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15. Wahlperiode 10. 06. 2015

Kleine Anfrage
des Abg. Gernot Gruber SPD

und

Antwort

des Innenministeriums

Mehrsitze (Uberhangmandate) in den Kreistagen 2009 und 2014

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Auf welche Parteien und Wihlervereinigungen sind bei den Kommunalwahlen
2009 in welchen Kreistagen wie viele ,,Uberhangmandate (gemeint sind Direkt-
sitze aus den Einzelwahlkreisen, die nicht ausgeglichen worden sind — bei Kreis-
tagswahlen werden maximal 20 Prozent der Sitze ausgeglichen — und die in §22
Absatz 6 Landkreisordnung (LKrO) als Mehrsitze bezeichnet werden) entfallen?

2. Welchen Parteien und Wéhlervereinigungen hatten bei den Kommunalwahlen
2009 noch wie viele Mandate zugestanden, die sie aber nicht bekommen haben
wegen der Begrenzung auf maximal 20 Prozent an Ausgleichssitzen?

3. Auf welche Parteien und Wihlervereinigungen sind bei den Kommunalwahlen
2014 in welchen Kreistagen wie viele Mehrsitze (,,Uberhangmandate®) entfal-
len?

4. Welchen Parteien und Wihlervereinigungen hatten bei den Kommunalwahlen
2014 noch wie viele Mandate zugestanden, die sie aber nicht bekommen haben
wegen der Begrenzung auf maximal 20 Prozent an Ausgleichssitzen?

5. Wie hat sich landesweit die Grofe der Kreistage 2014 gegeniiber 2009 ent-
wickelt (aufgeschliisselt nach den Sitzgewinnen beziehungsweise -verlusten
der vorgeschlagenen Parteien und Wihlervereinigungen)?

6. Wie hiitte sich die Anzahl der Mehrsitze (,,Uberhangmandate®) in den Kreista-
gen verandert, wenn den Kommunalwahlen 2009 das Wahlverfahren nach Sain-
te-Lagué/Schepers zugrunde gelegen hétte und den Kommunalwahlen 2014 das
Wahlverfahren nach d’Hondt?

10.06.2015

Gruber SPD
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Begriindung

Ein wesentlicher Indikator flir die ZweckmaBigkeit eines Wahlverfahrens ist die
Minimierung von ,Mehrsitzen* (Uberhangmandaten) bei zeitgleicher Begrenzung
der GroBe des Parlaments. Unter diesen Gesichtspunkten sollen die Kommunal-
wahlen 2009 nach dem Wahlverfahren nach d’Hondt mit denen 2014 nach dem
Wahlverfahren nach Sainte-Lagué/Schepers verglichen werden.

Das Wahlverfahren nach d’Hondt begiinstigt die stirkste Partei/Liste, wéihrend
das Verfahren nach Sainte-Lagué/Schepers kleinere Parteien/Listen zu begiinsti-
gen scheint. Fiir diese Hypothesen sollte es eine zuverldssige und verbindliche
Datengrundlage geben, um darauf auftbauend gegebenenfalls die Vor- und Nach-
teile der beiden Verfahren ausgleichen zu konnen.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 19. August 2015 Nr. 2-2206.7/0 beantwortet das Innenminis-
terium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Auf'welche Parteien und Wihlervereinigungen sind bei den Kommunalwahlen
2009 in welchen Kreistagen wie viele ,, Uberhangmandate (gemeint sind Di-
rektsitze aus den Einzelwahlkreisen, die nicht ausgeglichen worden sind — bei
Kreistagswahlen werden maximal 20 Prozent der Sitze ausgeglichen — und die
in §22 Absatz 6 Landkreisordnung (LKrO) als Mehrsitze bezeichnet werden)
entfallen?

2. Welchen Parteien und Wiihlervereinigungen hatten bei den Kommunalwahlen
2009 noch wie viele Mandate zugestanden, die sie aber nicht bekommen haben
wegen der Begrenzung auf maximal 20 Prozent an Ausgleichssitzen?

3. Auf welche Parteien und Wiihlervereinigungen sind bei den Kommunalwahlen
2014 in welchen Kreistagen wie viele Mehrsitze (,, Uberhangmandate*) entfal-
len?

4. Welchen Parteien und Wiihlervereinigungen hatten bei den Kommunalwahlen
2014 noch wie viele Mandate zugestanden, die sie aber nicht bekommen haben
wegen der Begrenzung auf maximal 20 Prozent an Ausgleichssitzen?

Zul.bis 4.

Die Sitzverteilung bei Kreistagswahlen erfolgt nach §22 Absatz 6 der Landkreis-
ordnung (LKrO) in mehreren Schritten. Zundchst werden die Sitze innerhalb der
einzelnen Wahlkreise nach dem Verhiltnis der auf die einzelnen Wahlvorschliage
entfallenen Stimmenzahlen verteilt. Anschliefend werden die im Kreistag insge-
samt zu besetzenden Sitze nach dem Verhéltnis der den Parteien und Wéhlerver-
einigungen im Wahlgebiet (gesamter Landkreis) zugefallenen gleichwertigen Ge-
samtstimmenzahlen verteilt. Die Sitzverteilung berechnet sich in beiden Stufen
nach dem Hochstzahlverfahren nach Sainte-Lagué/Schepers (§25 Absatz 1 und 3
des Kommunalwahlgesetzes); bis 2009 erfolgte die Berechnung nach dem
Hochstzahlverfahren nach d’Hondt. Auf die den Parteien und Wihlervereinigun-
gen insgesamt zustehenden Sitze werden die in den Wahlkreisen zugeteilten Sitze
angerechnet. Wurden einer Partei oder Wihlervereinigung in den Wahlkreisen
mehr Sitze zugeteilt, als ihr nach der Sitzverteilungsberechnung auf Landkreis-
ebene zustehen wiirden, bleibt es bei der Zuteilung dieser Mehrsitze. In diesem
Fall erfolgt ein Verhiltnisausgleich, indem mit der Zuteilung von zusitzlichen
Sitzen (Ausgleichssitze) auf Grundlage der Sitzverteilungsberechnung nach Sain-

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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te-Lagué/Schepers auf Landkreisebene so lange fortgefahren wird, bis den Par-
teien und Wihlervereinigungen, die Mehrsitze erhalten haben, diese auch nach
der Sitzverteilungsberechnung auf Landkreisebene zustehen wiirden. Durch die
Zuteilung von Mehr- und Ausgleichssitzen darf jedoch die gesetzliche Sitzzahl
des Kreistags (§ 20 Absatz 2 Satz 1 LKrO) nicht um mehr als 20 % erhoht werden
(§22 Absatz 6 Satz 6 LKrO); vor Uberschreiten dieser Grenze wird der Verhilt-
nisausgleich abgebrochen.

Das Statistische Landesamt Baden-Wiirttemberg hat im Auftrag des Innenminis-
teriums auf Grundlage der bei den Landkreisen erhobenen Ergebnisse der Kreis-
tagswahlen am 7. Juni 2009 und 25. Mai 2014 berechnet, wie sich die Sitzvertei-
lung in den Kreistagen dargestellt hitte, wenn ein voller Ausgleich der Mehrsitze,
also ohne Anwendung der 20 %-Begrenzung nach § 22 Absatz 6 Satz 6 LKrO, er-
folgt wire. Die Berechnungsergebnisse sind fiir die Kreistagswahlen 2009 in An-
lage 1 und fiir die Kreistagswahlen 2014 in Anlage 2 zusammengestellt. In der
Spalte ,,nicht ausgeglichene Mehrsitze“ sind diejenigen, tatsdchlich zugeteilten
Mehrsitze der Parteien und Wahlervereinigungen in den Wahlkreisen (§22 Ab-
satz 6 Satz 4 Halbsatz 1 LKrO) aufgefiihrt, die aufgrund der 20 %-Begrenzung
nicht mit Ausgleichssitzen ausgeglichen wurden (Fragen 1 und 3). In der Spalte
,.zusdtzliche Sitze bei vollst. Ausgleich® ist aufgefiihrt, welche zusatzlichen Aus-
gleichssitze bei einem vollstdndigen Ausgleich angefallen wiren (Fragen 2 und 4).

5. Wie hat sich landesweit die Grofse der Kreistage 2014 gegentiber 2009 ent-
wickelt (aufgeschliisselt nach den Sitzgewinnen beziehungsweise -verlusten der
vorgeschlagenen Parteien und Wihlervereinigungen)?

Zus.:

Die Angaben sind in der Anlage 3 aufgefiihrt.

6. Wie hiitte sich die Anzahl der Mehrsitze (,, Uberhangmandate*) in den Kreista-
gen verdndert, wenn den Kommunalwahlen 2009 das Wahlverfahren nach Sain-
te-Lagué/Schepers zugrunde gelegen hdtte und den Kommunalwahlen 2014 das
Wahlverfahren nach d’Hondt?

Zu6.:

Das Statistische Landesamt hat im Auftrag des Innenministeriums die Sitzvertei-
lung in den Kreistagen fiir die Kreistagswahlen 2009 alternativ nach dem Berech-
nungsverfahren nach Sainte-Lagué/Schepers und fiir die Kreistagswahlen 2014
alternativ nach dem Berechnungsverfahren nach d’Hondt berechnet. Die Berech-
nungsergebnisse mit zusdtzlicher Berechnung der Sitzverteilung bei einem voll-
standigen Ausgleich sind in den Anlagen 1 und 2 aufgefiihrt. Auf die Antwort zu
den Fragen 1 bis 4 wird verwiesen.

Gall

Innenminister
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Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 15/ 6973

Anlage 3

zur Stellungnahme des Innenministeriums zur Kleinen Anfrage des Abg. Gernot Gruber SPD,

Drucksache 15/6973

Gewadhlte Kreisréte bei den Kreistagswahlen 2014 und 2009 in Baden-Wiirttemberg

Sitze
Wahlvorschlag
2014 2009 Verédnderung

Gewadhlte Mitglieder insgesamt 2228 2273 -45
Parteien zusammen 1649 1666 -17
davon

Cbu 800 832 -32

SPD 390 398 - 8

FDP 107 164 - 57

GRUNE 277 230 +47

DIE LINKE 37 21 +16

ODP 14 12 + 2

REP 5 8 -3

NPD 1 1 -

AfD 18 - +18

NEIN! - - -

PIRATEN - - -
Gemeinsame Wahlvorschldage von Parteien und
Waihlervereinigungen zusammen 41 47 - 6
davon nach beteiligter Partei

FDP 27 33 - 6

GRUNE 7 9 -2

DIE LINKE 4 3 1

ODP 3 2 1
Waihlervereinigungen zusammen 538 560 -22
davon

Wahlervereinigungen (soweit nicht unten genannt) 526 552 - 26

Griine Listen 6 5 + 1

Frauenlisten 6 3 + 3
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